

[首页](#) | [中山大学首页](#) | [中大图志](#) | [English](#)

| 中大新闻 | 每周聚焦 | 媒体中大 | 专题报道 | 教学科研 | 对外交流 | 服务社会 | 招生就业 | 视觉中大 | 逸仙论坛 |
| 视听新闻 | 中大学人 | 校园生活 | 信息预告 | 学子风采 | 校友动态 | 网论精粹 | 高教动态 | 中大校报 | 中大电视 |



中大新闻

[习近平总书记广东考察重要讲话引...](#)
[广东省委常委、宣传部部长傅华到...](#)
[陈春声书记带队赴云南调研考察定...](#)
[罗俊校长访问港澳助推粤港澳大湾区...](#)
[第十届中山医学院学术节开幕](#)

[首页» 中大新闻](#)

丝绸之路研究专家茨默教授做客我校国际大师前沿论坛

稿件来源：哲学系 | 作者：王丁 | 编辑：刘嘉 | 发布日期：2014-11-17 | 阅读次数：

11月3日下午，由我校国际合作与交流处、哲学系联合主办的国际大师前沿论坛第四期在南校区锡昌堂举行。本期论坛邀请了德国柏林勃兰登堡科学院院士、柏林自由大学教授茨默（Peter Zieme）担任主讲嘉宾。我校历史系教授蔡鸿生、四川大学历史系教授王献华担任评议人。来自校内多个院系的师生及暨南大学、广州美术学院的同行专家参加。论坛由哲学系教授王丁主持。

茨默以Multiscriptality and Multilingualism on the Silk Routes -- From Anonymous to Anzang（《丝绸之路上的文字与语言多样性——从无名氏到安藏》）为题，通过细密、扎实的文献研究和稀见古代写本展示，讲述了他对古代陆上丝绸之路文字和语言多样性现象的理解，特别以突厥回鹘语文中的多语、多文字现象为例，揭示语言文字的多样性与丝绸之路文化多元性宗教文化的关联。作为一个有近五十年丰富经验和突出业绩的古典语文学家，他对古语言文献考证研究的团队攻关的可能性与局限性发表了诚恳的意见。

演讲结束后，蔡鸿生、王献华分别进行了评议。蔡鸿生指出，国内学者应以茨默教授所代表的历史语言比较学派的方法为借鉴，填补国内学者在语言考证研究方面的短板，不负中国作为古代多种语言文献记录与遗存大国的地位和使命。他还特别提到，除了陆上丝绸之路，我们也应注意海上丝绸之路多语言和文字的相关现象。王献华认为，茨默教授的演讲、特别是从具体研究对象中提炼出来的multiscriptality概念，有助于我们在利用文字史料研究过去的历史时多些思考的层面和角度，具有方法论价值。评议后的问答环节中，茨默对师生们提出的问题一一作了解答。

茨默是国际丝绸之路文明研究界的代表性人物、古代突厥语与中亚宗教史领域公认的学术权威，精通多种古今语言文字，在失传语言解读与阐释方面做出了很多突破性的贡献。他热心教育，培养的弟子遍布欧、亚、美多国。由于卓越的学术成就，茨默教授被选为巴伐利亚科学院通讯院士、匈牙利科学院荣誉院士、土耳其突厥语学会荣誉会士。2013年4月茨默教授曾受王丁教授邀请来访我校，并就The Manichaean Hymnscroll in Old Turkic version(s)（摩尼教《下部赞》的回鹘文本群）在“中大宗教史讲坛”作第2期讲演。

茨默在佛教、摩尼教与景教文献研究、古代西域社会文化与经济史等方面著述甚丰，代表作有：《突厥语摩尼教残经》（1975）；《回鹘佛教的押头韵诗》（1985/1991）；《观无量寿经回鹘文本》（与百济康义合作，1985）；《吐鲁番、敦煌出土回鹘语头韵诗》（1991）；《高昌回鹘王国的宗教与社会》（1992）；《回鹘文本〈金光明经〉》（1996）；《密宗文献》（2005）；《回鹘佛教碎金——茨默论文集》（2009）；《有关摩尼教开教回鹘的一件新史料》；《中国典籍的回鹘别传》（2010）、《汉语回鹘语双语辞书残片》（2014）等。

本次讲演的文稿将于近期以中译文的形式在国内有关学术刊物发表。

版权所有 中山大学党委宣传部 5D空间工作室设计 未经许可 请勿转载